

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion. 39

Mañon, Sábado 4 de Mayo de 1895.

Año XXIV. Núm. 6,584

¡Quien á hierro mata....!

Hace días el telégrafo ha transmitido la siguiente noticia de la vecina república francesa:

«El elemento católico está escandalizado por la persecucion que sufren algunos sacerdotes, acusados de haber contravenido las órdenes de los alcaldes de varias poblaciones, prohibiendo que salga el Viático por las calles.

Compareció ante el tribunal de policía de Roubaix el abate Lesage, vicario de la parroquia de San José, en virtud de denuncia del alcalde, que le acusa de no haber cumplimentado la disposicion citada.

En igual caso se encuentra un vicario de Fives, según telegrafian de Lille, que ha sido denunciado ante el tribunal de policía local, por haber llevado el Viático por las calles precedido de un sacristán con una linterna.»

Los republicanos franceses no se contentan con suprimir de sus leyes, de sus costumbres, de sus escuelas las ideas salvadoras del cristianismo: van más allá; pretenden llegar á borrar de Francia el nombre de Dios, considerando como un crimen el rendirle culto y denunciando cual sí fueran malhechores á los venerables sacerdotes que, en cumplimiento de su mision sagrada, llevan al enfermo el supremo consuelo que no pueden darle los modernos socialistas con todo su poder mundano y con sus brillantes pero falsas teorías ateístas.

¡Pobres ilusos, que sin saberlo acaso, clavan el puñal en su propia garganta! Aspiran á quitar de la sociedad toda idea de religion y por tanto de moral eficaz y verdadera, persiguen el Evangelio y sus ministros como pudieran perseguir al enemigo más cruel y encarnizado, sin pensar que es su defensor y su sostén más firme y vigoroso; quieren suprimir todo freno moral, todo principio de autoridad, toda cortapisa, todo dique á sus pasiones malsanas; quieren quitar á Jesucristo de las entrañas de la sociedad convirtiendo á ésta, como decía con gran acierto un eminente político español, en un monton de hombres hacinados y unidos tan solo por los lazos del interés que cambian, mudan y pasan: pretenden convencer á los hombres y á los pueblos de que la felicidad y la civilizacion consisten en tener muchas riquezas, en disfrutar muchos derechos, en romper todas las trabas y en tener todas las libertades, ó para hablar con más propiedad, todas las licencias.

Prescindamos del contrasentido inmenso en que incurren esos desdichados republicanos, que mientras predicán á voz en grito ¡libertad! atropellan, maltratan y persiguen á esos sacerdotes y á esos católicos que, en uso de aquella misma libertad, creen en Dios y le rinden culto; prescindamos también de analizar el móvil mezquino

y ruin que estimula á los perseguidores y que no es otro que quitar de en medio toda idea de religion católica, porque ella es el mundo fiscal de su conciencia: la voz de la verdad que le persigue y le pone de relieve su egoísmo, su mala fe, su hipocresía, prescindamos, en fin, de que aquellas doctrinas disolventes, que disolventes han de ser todas las que prescinden de la religion católica, socavan la familia, la propiedad, el honor, y preguntamos tan solo: ¿cuál ha de ser el epílogo necesario, forzoso de esa campaña?

Cuando esa semilla sembrada uno y otro día produzcan sus frutos, cuando los que hoy persiguen con tanta saña la religion lleguen á conseguir su objeto—que no lo conseguirán—cuando el engrendo de esas doctrinas se levante erguido, amenazador, imponente, entonces tratarán de detenerle, pero será tarde, porque la sociedad, cual caballo desbocado, no obedecerá el freno que sus mismos conductores han roto con mano torpe, y en vano invocarán los republicanos franceses los principios que hoy combaten, y tratarán de ampararse en el escudo que la religion ofrece, pero será tarde.

¡Quien siembra vientos, solo puede recoger tempestades!—J. de A.

Fundacion importante

La peregrinacion obrera á Roma del pasado año reunió en un solo pensamiento y en una aspiracion comun á todas las clases de la sociedad española, con especialidad las que forman los dos términos de la escala; el magnate y el obrero.

Ambas pudieron desde entonces conocerse y apreciarse mutuamente, y con las paternales enseñanzas del Soberano Pontífice, se prometieron sin duda concurrir, cada una desde su esfera, á la realizacion de lo que constituye la política social de Leon XIII.

Al terminar la peregrinacion; al quedar realizado aquel nobilísimo pensamiento, su iniciador, el señor marqués de Comillas, habia acariciado ya y expuso otro no menos fecundo: el de crear en Madrid veinticinco círculos Católicos de obreros, donde éstos pudieran ser instruidos en sus deberes religiosos y sociales y en los respectivos á las artes ú oficios que practiquen, frecuentar el trato de honradas compañías y lograr esparcimiento para el ánimo y licitos recreos.

La empresa, como se vé, es tan digna como levantada; pero, para ser llevada á la práctica, no bastaban las fuerzas de un solo hombre. Entonces se hizo un llamamiento á todas las personas pudientes para que contribuyeran á sentar la solidaridad que á todas las clases debe unir y arrancasen al pobre de la miseria moral, hijo del vicio y el error, y de la miseria material, que nace del hambre y el desamparo.

Y como resultado de este llamamiento y de las gestiones del prelado de Madrid, al frente de la nueva Asociación figuran hoy los duques de Sotomayor, Vista-Hermosa y Bailén; los marqueses de Cubas, Urquijo, Vadillo, Comillas y Pidal; el conde de Torrealanz y el de Casa-Valencia; los generales Azcárraga y Gamir; el almirante Chacon; el vicealmirante Topete y otras muchísimas personalidades de gran significacion, que sólo aspiran á lograr que los patronos ó jefes de taller se interesen por el mejoramiento moral ó material de sus obreros, y á fomentar en éstos el ahorro, á auxiliarlos en sus enfermedades, proporcionarles trabajo, mejorar sus viviendas, velar por sus familias y llevar al seno de las mismas lecturas consoladoras y morales.

De la inauguracion del primero de dichos Círculos, dan extensa cuenta los periódicos de la Corte, sintiendo que las cortas dimensiones de nuestro diario nos priven de publicarlas. A dicho primer Círculo seguirán muy pronto otro y otros, según leemos, y en todos ellos, rindiéndose culto al trabajo y á la verdadera fraternidad humana, se conseguirá sin género de duda contribuir en la práctica á las fecundas enseñanzas del Pontífice y á las generosas iniciativas de los que anhelan seguir las en nuestro país.

Dos cruces de San Fernando

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» ha publicado dos reales órdenes de este ministerio mandando que el capitán general de Filipinas ponga en posesion de tan honrosa condecoracion, con las formalidades de ordenanza, la oficial de infanteria D. Pio Lopez Pozas y al cabo indígena de la misma arma Gervasio Herrera Samonte, á quienes se han otorgado por expediente de juicio contradictorio, y de acuerdo con el Consejo Supremo de Guerra y Marina, respectivamente, la cruz de segunda clase de la expresada Orden con la pension anual de 1.000 pesetas, y la cruz de plata de segunda clase con la pension de 400 pesetas.

Al Sr. Lopez Pozas, que era segundo teniente al incoarse el expediente, y que ha obtenido ya el empleo de capitán por otros hechos de armas muy brillantes, se le ha concedido la cruz de San Fernando con motivo de su comportamiento y heridas que recibió en el combate sostenido contra los moros en el camino de Momungan á Pantar (Mindanao) el dia 9 de Julio de 1894, considerando que este oficial, despues de haberse batido cuerpo á cuerpo y haber sido de gravedad, cargó á los moros al frente de su tropa, animándola con su ejemplo, y que, dada la clase de guerra que se hace en Mindanao y el arrojo de dicho oficial, éste está comprendido en el caso 7.º del art. 27 de la ley de 18 de Mayo de 1862.

En cuanto al cabo Gervasio Herrera se ha estimado que su comportamiento en el mismo combate anteriormente indicado excede con mucho de las acciones calificadas de distinguidas, porque despues de batirse en la extrema vanguardia y dejar despejado de enemigos el frente de la columna, no sin que hubiesen sido muertos ó heridos la mayor parte de soldados á sus órdenes, al advertir que el Sr. Lopez Pozas se hallaba ó corta distancia, en tierra, luchando con un moro, acudió en su auxilio con tal oportunidad que, despues de matar de un tiro á quemarropa á otro moro que venia en ayuda del primero, logró igualmente dar muerte á éste de un culatazo en la cabeza, al tiempo que un nuevo enemigo le descargaba una cuchillada causándole una herida grave en el brazo derecho, y probablemente las otras dos que tambien recibió, lo que no fue obstáculo para que, una vez levantado el Sr. Pozas, acometiera á la bayoneta al moro que le habia herido y que se dió á la fuga.

El «Herald», y España

Desde hace días se encuentran en Madrid el director del «New York Herald», Mr. E. S. Drone, y el corresponsal especial de dicho periódico, Mr. A. Stanhope.

Su propósito es hacer una informacion acerca de los asuntos de Cuba, y el efecto celebrarán entrevistas con nuestros principales hombres políticos, entre ellos los señores Cánovas, Castelar, Maura, Abarzuza, Moret, etc., con objeto, no solo de formar juicio, sino de dar á conocer en los Estados Unidos las opiniones y las palabras de los estadistas españoles que mas directamente han intervenido ó intervienen hoy en la solucion de las cuestiones antillanas.

Parece que al «Herald» le ha molestado la creencia arraigada en España de que hace la causa filibustera, y quiere dar prueba de imparcialidad publicando la historia de lo que sucede en Cuba bajo el punto de vista español, y recogida de labios de nuestros políticos nada menos que por su director en persona y por su corresponsal especial mas afamado.

«El «Herald» no toma nunca partido»—han dicho los dos distinguidos periodistas.—«Su papel es no mas que el de informar al público y presentarle hechos y opiniones para que juzgue. Por eso hemos publicado con igual imparcialidad las versiones de los filibusteros y las de origen español; solo que éstas escaseaban, debido sin duda á la censura telegráfica.»

Mucho celebramos el paso dado por el «Herald», porque no nos cabe duda de que la publicacion de lo que digan los hombres políticos españoles á quienes vá á consultar puede contribuir poderosamente á que se modifique la opi-

nion en los Estados- Unidos con respecto al movimiento insurreccionista en Cuba, y á que los filibusteros pierdan parte nada despreciable del apoyo moral con que hoy cuentan en aquel país.

Un rey con 70 hijos

El «methar» ó soberano del Chitral—territorio comprendido entre el Afghánistan y el Norte de la India—es señor de vidas y haciendas.

A cualquier amigo puede regalarle lo mismo la casa ó el perro que la hija ó la señora ó la suegra de cualquiera de sus súbditos, y si le peta, el súbdito mismo.

Nueve ó diez años há, el «methar» que reina y gobierna en la actualidad, le dijo á un general inglés:

—¿Qué es «aquello» que se vé allí?

—Es un hombre.

—«Tirarle».

—Digo que es un hombre.

—Lo sé, pero me pertenece. Que hagan fuego.

Así es de «fresco» el bondadoso rey.

En el Estado del Chitral todos los asuntos se discuten en el «clurbar» ó Consejo, que se reúne dos veces al día.

Los consejeros aprovechan la coyuntura para almorzar todos los días en amor y compañía y el «methar» le hace con ellos, sirviéndose en platos especiales.

Las deliberaciones y los acuerdos son orales; allí nadie escribe. Por la sencilla razón de que casi nadie sabe escribir.

Los citrales no tienen lengua propia y hablan el persa.

El rey padece la manía de «orar», y á cada momento tira de discurso.

Los jefes de las tribus hacen todos los años una visita al «methar», que no dura mas que dos ó tres meses, durante los cuales asisten á los «clurbars» con el almuerzo que por clasificación les corresponde.

Llegan á reunirse hasta 300 jefes de tribus, y todos con excelente apetito y la cuenta pagada.

Hace veinte años era rey del Chitral el señor Aman-ul-Mulk, excelente é inacabable padre de familia.

Tuvo 70 hijos, de los cuales 17 se disputaban el derecho al trono.

Entre los aspirantes descollaban Nizam y Alzul.

El rey padre murió en 1892, mientras Nizam se hallaba ausente.

Afzul, ni corto ni perezoso, se apoderó del trono, asesinó á los hermanos que pilló por delante y se dirigió en busca y «caza» de Nizam para que no penara.

Gracias á que Nizam puso piés en polvorosa y se acogió en Gilgit á la bandera británica.

Pero Afzul no contaba con la huésped, ó sea con su querido tío, también llamado Afzul, el cual tío puso sitio al real palacio, penetró en él, mató á su amado sobrino y se declaró espontáneamente «methar», aunque el oficio le duró poco.

Porque Nizam, ayudado de los ingleses, se fué sobre su tío y lo «desmetharizó».

Poco despues Nizam cayó también fraternalmente asesinado por Amir, otro de los 70 chicos que aspiraban al trono.

A estas horas probablemente habrá caído también Amir.

Y así sucesivamente.—Very.

(«El Imparcial».)

RECORTES

La emigración de los pájaro

Uno de los mas eminentes orientólogos de Austria, el profesor Wang, ha dado una conferencia sobre la emigración de los pájaros, de la cual sacamos los detalles siguientes:

«Estas emigraciones las realizan siguiendo una línea, la mas directa posible, y con una rapidez asombrosa.

En Heigoland se han hecho numerosas observaciones, por ser allí el punto de descanso de los pájaros procedentes de los países septentrionales. También se han recogido muchos datos en Egipto, que es donde suelen invernar. Todas estas observaciones han permitido reunir los siguientes datos:

«Los pájaros azules franquean las 400 millas geográficas que separan el Egipto de Heigoland en una sola noche. Estos pequeños pájaros recorren mas de 40 millas por hora.

Las golondrinas llevan una velocidad media de cuatro kilómetros por minuto, ó sea el triple de velocidad de nuestros mas rápidos expresos. Durante seis ú ocho semanas del año llevan estos pájaros tan tremenda velocidad.

M. Wang termina su memoria diciendo que la causa de estas emigraciones no es el frío, puesto que muchos pájaros delicadísimos resisten nuestro riguroso invierno, sino un deseo irresistible de viajar.

La solución es graciosa, pero tan pueril, que el célebre M. Wang nos deja en la misma duda en que estábamos.

La mujer de bronce

Se ha presentado al público de New-York una actriz vestida con polvos de bronce.

Esta artista, que figura en los cuadros vivos del casino se exhibe con la apariencia muy plástica de una estatua de bronce exenta de vestidos.

Una vez untada la piel del cuerpo con vaselina, se le salpican estos polvos hasta que forma una superficie suficientemente espesa y compacta, que cubra las blancuras de la carne.

Esta originalidad ha alegrado mucho á los elegantes de New York, que agitan extraordinariamente sus gemelos á cada aparición de «la mujer de bronce».

Nueva raza de cerdos

Lo es, sin duda, la descubierta por «Le Courrier de Bruxelles», según verá el curioso lector.

El baron de L... es un agrónomo de los más distinguidos; en todos los concursos agrícolas obtiene una medalla de oro por sus ejemplares de ganado de cerda. Pues bien, he aquí la copia de una carta que le ha escrito un labrador, entusiasta de aquellos productos:

«Muy señor mío: he buscado á usted por todos los lugares de la feria de la capital, sin hallarle.

Muchas cabezas de ganado vi; pero no pude encontrar ni un solo cerdo de la especie suya.

Le ruego que me diga si está dispuesto á venderme, á lo menos un par de ellos.»

Relaciones con Costa-Rica

Se ha recibido una nota del gobierno de Costa-Rica reiterando leal y sincera amistad á España; respondiendo de que con las disposiciones últimamente adoptadas impedirá la realización de todo proyecto contrario á los intereses de

España, y anunciando que ha dado órden á su ministro que actualmente reside en París, para que se traslade á Madrid, á fin de dar esplicaciones de los hechos ocurridos y nuevas seguridades.

Buena noticia para los astrónomos

En New-York, el astrónomo Keeler acaba de descubrir un nuevo anillo de Saturno, compuesto de muchos asteroides de pequeñísimas dimensiones.

NOTICIAS

De España

Se ha circulado impreso á los periódicos, Institutos provinciales, Colegios incorporados, Academias, etcétera, el informe pedido por el señor ministro de Fomento á la comisión ejecutiva de padres de alumnos de segunda enseñanza sobre el modo de practicar los exámenes del próximo fin de curso, dado el considerable número de ejercicios que presupone el plan de estudios del decreto del Sr. Groizard, y que haría durar aquéllos, por lo que se refiere á los Institutos de esta corte, todos los meses de verano aún más, según se desprende de aquel informe.

La comisión estudia diferentes medios de resolver el conflicto, y sucesivamente rechaza los exámenes prácticos y por escrito, por masas ó clases, por grupo ó curso é individualmente á tenor del decreto de 30 de Noviembre, porque siendo 25 asignaturas las que comprende, y habiéndose de practicar 16.000 ejercicios en ambos Institutos en esta corte, necesitaría más de dos años un solo tribunal para todos los exámenes. Por eso la comisión recuerda al Sr. Bosch sus antiguos compromisos parlamentarios.

—Ha fallecido en Cuenca el rico hacendado D. Santos Lopez García, el cual lega su fortuna, excepto algunos bienes que deja á sus sobrinos, á los pobres vergonzantes de aquella ciudad.

—El ex-oficial de nuestra Armada D. Isaac Peral ha tenido la desgracia de perder un ojo á causa de plicaciones sobrevenidas por el tumor que tiene en la cabeza, proponiéndose, por consejo facultativo, hacer un viaje á Berlin para consultar al doctor Bergman y acaso ser operado por él.

—Dice un periódico de Barcelona:

«Anoche fué vendida por algunos barrios apartados de esta capital y gracia una hoja impresa que contenía muchos detalles del hallazgo del crucero «Reina Regente» y de su tripulación, que, según aquel papelucho, habia desembarcado felizmente en Buenos Aires. A pesar de ser la noticia falsa, por desgracia, fueron muchos los ejemplares que se vendieron, engañándose indignamente al público.»

—Las catedras vacantes en Institutos, cuya provision corresponde al turno de oposicion, aunque no se ha publicado todavia la real órden disponiéndolo, son las siguientes:

Latín: Coruña, Guadalajara y Huesca.

Psicología: Santander.

Geografía: Tarragona.

Matemáticas: Cuenca.

Historia natural: Pontevedra.

Agricultura: Tapia, Figueras y Mahon.

Física y Química: Castellon.

—La proteccion que se pide al Estado es tanta—tales han sido los prece-

dentos—que se pide ya para todas las contrariedades de los intereses.

En el Congreso se habló días atrás de telegramas recibidos por los diputados cubanos, en que refiriéndose á una reunion en Matanzas por la terminacion de la zafra, y á la contingencia de que se queden sin trabajo muchos obreros, se pide al gobierno remedie esta contingencia.

Los gobiernos algo pueden y deben hacer ante ciertas contingencias; pero los gobiernos son impotentes é incompetentes para realizar ciertos milagros.

—En Maracena (Granada) ha sido preso un sujeto conocido por el del Cortijillo por los actos de crueldad que desde hace dos años venia cometiendo con una hija suya de doce años, en union de su madre, ó sea de la abuela de la niña, á la que tenían atada con una cadena de hierro al cuello, sujeta con un candado como si fuera un perro; este acto de barbarie ha sido descubierto por varios misioneros de la Compañía de Jesús,

—En Carmona ha producido este año la cosecha de aceituna la «friolera» de 500.000 arrobas de aceite, según datos estadísticos.

—Se ha descubierto en Barcelona una falsificación de billetes del Banco del Brasil, y ha sido detenido como autor de aquella un individuo, llamado Francisco Roussde, á quien se le han ocupado útiles y objetos á propósito para el ejercicio de su provechosa y arriesgada «industria».

—En el dique de San Julian, de El Ferrol, se está haciendo el arreglo para recibir el «Pelayo», que á fines de mes pintará sus fondos para ir á Kiel con el «Teresa» y el «Ensenada».

—La comisión del Congreso que ha de informar en el proyecto de vacunación obligatoria, ha nombrado una ponencia, compuesta de los doctores señores Camison y Taboada, y el farmacéutico Sr. Avila, para que estudien el asunto.

—Como nota curiosa, insertamos una observacion de un aficionado á estadísticas.

Desde el año 1810 hasta el año de 1885 se han sancionado en España 2.000 leyes, y desde 1885 hasta mitad del año actual, se han sancionado 1.700, es decir, en menos de diez años, casi tantas como en setenta y cinco años.

Del Extranjero

La asociación que tiene establecida en París la hospitalidad nocturna, ha albergado durante el año 1894, nada menos que 102.558 pobres, de los cuales 94.436 eran franceses; 9.949 europeos; 116 africanos; 2 asiáticos; 54 americanos y 1 de Oceanía.

—La cuestion chino-japonesa continúa ocupando vivamente la atención pública, particularmente en Francia, Alemania y Rusia.

Las opiniones de la prensa sobre la actitud que tomará el Japon en presencia de la nota franco-ruso-germánica son contradictorias; pero en general hoy predomina la nota pesimista.

—Acaban de ponerse en circulación en la línea férrea de París Lyon Marsella, unas nuevas locomotoras, que son una maravilla de construcción, y cuyos ensayos han dado por resultado una velocidad real y positiva de 105 kilómetros por hora.

—Un peluquero de Bruselas ha concebido la ingeniosa idea de instalar en su tienda un fonógrafo, concediendo á cada parroquiano una audiencia gratuita, mientras le están afeitando.

—Un anarquista millonario. Se trata del Sr. Giovanni Borghetti, de Brescia.

Este jóven—no tiene más que veintitres años—ha sido expulsado de Francia, de Suiza y de Alemania. Ultimamente ha telegrafado á su familia, diciéndole que va á residir en Lóndres «con varios compañeros de infortunio.» ¡Pobrecito!....

Porque es bueno que sepan ustedes que este malavenido con la organización de la sociedad, no tiene más que unas 100.000 libras de renta.

De la cual no gozará, por ahora, pues ha sido condenado en su patria, y por delito político, á seis meses de prisión.

—Un tratante en autógrafos de Dresde, ha adquirido recientemente la partitura original de la ópera «Tannhauser» por 12.500 francos.

—Un diario parisien señala la siguiente coincidencia: «Los tres principales intérpretes del género masculino de la ópera «Tannhauser», es decir, los señores Van Dyck, Delmas y Renand, nacieron el año 1861, que es precisamente el año en que se representó por primera vez en París la obra de Wagner.»

—En California se ha formado una Compañía con un gran capital, cuyo negocio consiste en alquilar grandes piaras de patos á los agricultores para que limpien los viñedos de toda clase de insectos.

El resultado obtenido hasta ahora ha sido excelente.

—Agradecida la reina Victoria por los agasajos que ha recibido en Francia durante su reciente permanencia en Niza, ha mandado acuñar en la Casa de Moneda una medalla conmemorativa, que será repartida por Su Majestad británica entre aquellas personas que más efecto le han demostrado.

—«El Eco Mauritano» asegura que el Gobierno marroquí está haciendo gran acopio de armamento en aquel imperio, así como de material de guerra, habiendo desembarcado ya alguno en distintos puertos de la costa.

—Según noticias de Paraguay, reina en aquella República mucho malestar y miseria. Gran número de inmigrantes, particularmente italianos, se han visto obligados, por falta de trabajo y medios de subsistencia, á abandonar dicho país, viniendo á la República Argentina.

Gacetilla

A las ocho del día de mañana se reunirá en las Casas Consistoriales la Junta municipal del Censo para proceder á la proclamación de candidatos y designación de interventores para las próximas elecciones municipales.

El Real Consejo de Instrucción pública en su última sesión, aprobó las oposiciones á la cátedra de Geografía é Historia del Instituto de 2.ª enseñanza de esta ciudad.

Ha sido nombrado Custos de la iglesia de S. Diego en Alayor el nuevo presbítero D. Antonio M. Coll y Pons;

y Mayordomo de la Cofradía de nuestra Sra. del Rosario en dicha villa D. Vicente Morlá Rotger Pbro. Beneficiado.

El lunes próximo ha de verse ante la Audiencia de lo criminal, la causa sobre desacato á un agente de la Autoridad, siendo el defensor del procesado el abogado D. Miguel Aleñar.

En en día de hoy se ha depositado entre el «Banco de Mahon» y «Centro General de Negocios», en partes iguales, la cantidad de 165 pesetas recaudada por el «Centro Carnavalesco» durante el mes de Abril último.

Desde mañana hasta el mes de Septiembre inclusive, la primera Misa de los días festivos se dirá en la parroquia de Sta. Maria á las 4 y media, y en las del Carmen y S. Francisco á las 5.

El día seis del actual se verificará el sorteo para cubrir seis plazas de médico mayor y una de farmacéutico primero con destino al Ejército de Cuba.

Mañana por la noche se pondrá en escena en el Teatro Principal por la compañía que dirige D. Pablo Fábregues, el drama en dos actos «Amor de Madre» y la comedia en uno «De Potencia á Potencia».

El 30 del finido Abril llegó á la Coruña el vapor-correo «Alfonso XII» procedente de la Habana y escalas.

Calendario

Santo de hoy.—Santa Mónica viuda y santa Pelaya vg y mtr.

Santo de mañana.—El Patrocinio de San José. La Conversion de San Agustín, y san Pio V. papa, cfr.

Cultos

Mañana, primer domingo de Mayo consagrado á Maria Santísima Reina del Rosario; en Santa Maria á las 7 Misa y Comunión general para las Hijas de Maria Inmaculada y Cofrades de Nuestra Señora del Rosario y enseguida la solemne mensual visita que las Hijas dedican á su excelsa Madre; á las 9 y media Tercia cantada y luego la Misa mayor que será solemne con sermón que dirá D. Narciso Pancadas Pbro., después la Misa última. Por la tarde solemnes Vísperas, Completas, luego se verificarán las dos procesiones en honor de la Reina del Santísimo Rosario continuándose los populares cultos del mes, y al fin bendición de las cuentas ó Rosarios.

Parroquia del Carmen, á las 10 la Misa mayor con homilia sobre el sagrado Evangelio; por la tarde Vísperas, Rosario, Coronilla y letrillas propias del mes de las Flores, consagrado á Maria.

Parroquia de San Francisco, á las 10 la Misa mayor de costumbre, á las 11 y media la de la tropa; por la tarde Vísperas y luego los tiernos y solemnes cultos del mes de Maria con plática que dirá el propio Rvdo. Sr. Cura-económico.

Iglesia de San José, por la mañana continúa la devoción del mes de Mayo consagrado á la Virgen Santísima; por la tarde se dará fin al devoto y solemne Octavario dedicado al Buen Pastor, habrá sermón. Padrenuestros, motete y letrillas con música, al fin adoración del Santo Cristo llamado el Buen Pastor.

Jubileo circular de las Cuarenta-Horas, continúa en la iglesia de Santa Eulalia, el Señor está de manifiesto por la tarde desde las 5 y media hasta las 7 y media, practicándose juntamente el mes de Maria.

Ayuda-parroquia de la Concepcion, Misa y Comunión para los Congregantes de San Luis Gonzaga, por la tarde los tiernos y populares cultos del mes de las Flores consagrado á Maria.

Asilo de Huérfanos, tambien se practica por las tardes y con solemnidad la devoción del mes de Maria ó de las Flores de Mayo.

Oratorio de las Hermanas Carmelitas. Los domingos se practica tan piadosa devoción del mes de Maria por la tarde, con plática que dirá el Rdo. Sr. Capellan del Regimiento Regional de guarnición en esta Plaza.

Catecismo de Doctrina Cristiana, continúa su enseñanza á las 2 y media de la tarde en las iglesias parroquiales y en la Concepcion, San Antonio y Santa Eulalia. *Visita á la Corte de Maria.*—Mañana se hace á Ntra. Sra. de la Esperanza en Santa Maria.

Ultimas cotizaciones

Banco de Mahon

Barcelona 3.—4 t.	
4 por ciento Interior.	69'79
4 por ciento Exterior.	80'40
4 por ciento Amortizable.	81'00
Billetes Hip. de Cuba 1886.	105'12
Id. id. id. 1890.	95'90
Banco Hispano-Colonial.	00'00
Ferro-carril de Francia.	20'60
Ferro-carril del Norte.	24'20
Id. de Orense.	0'00
Ferro-carril de Almansa.	00'00
Id. de O. E. y Francia.	52'37
Id. del Norte.	00'00
Id. de Orense.	00'00
Id. de Almansa.	51'87
Obligaciones C.ª Tratatántica.	85'75

Empeños del Casino Mercantil

Interior.	rs. vn. paga alcista.
Exterior.	" " " "

Movimiento del Puerto

Entrados el 4

De Palma vapor «Nuevo Mahonés» capitán D. Tito Ginart con 20 trips., 11 pasajeros y efectos.

Despachados el 4

Para Alcudia y Barcelona vapor-correo «Menorquin» Cap. D. Bernardo Cabot, con 24 trips., efectos y la correspondencia.

Para Barcelona vapor «Nuevo Mahonés» Cap. D. Tito Ginart con 20 trips. y efectos.

Anuncios oficiales

Ayuntamiento de Mahon

Contabilidad.—Desde el día 7 al 31 del corriente y horas de 9 á 11 de la mañana quedará abierto en la Depositaria de este Ayuntamiento (calle de las Moreras n.º 16) el pago del cupon del empréstito municipal de treinta mil pesetas (12.000 escudos) correspondiente al actual año económico. Al mismo tiempo se efectuará el cange de las láminas del año 1882 con las emitidas en el corriente por acuerdo de la Corporación municipal.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.—Mahon 4 Mayo 1895.—El Alcalde-Presidente, S. Vinent.

Desde el día 7 al 31 del corriente mes y horas de 9 á 11 de la mañana quedará abierto en la Depositaria de este Ayuntamiento (calle de las Moreras n.º 16) el pago de los censos é intereses de la deuda antigua municipal correspondiente al actual año económico.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.—Mahon 4 Mayo de 1895.—El Alcalde-Presidente, S. Vinent.

Compañías y Sociedades

SOCIEDAD FILANTRÓPICA «EL RECREO»

Se convoca á los afiliados á esta sociedad, á la junta general ordinaria que tendrá lugar mañana Domingo á las once de la mañana, en las casas consistoriales de esta Ciudad, al objeto de aprobar las cuentas del mes de Abril.—Mahon 4 de Mayo 1895.—El Presidente, Juan Serra.

Matadero

Procedencia y peso del ganado degollado durante los días siguientes:

Día 30 Abril.—1 ternero, 154 kilos, Ne Xenxa de Antonio (Villa-Carlos); 1 ternera, 110, Ne Xenxa de Francisco Carreras (id.); 1 carnero, 15, Furmet Nou; 1 id., 18, Algendar de Antonio; 1 id., 31, estancia Es Bech; 2 id., 32, Miguel Sureda; 1 id., 28, Trepucunet; 1 id., 20, Bintaufa, y 1 cerdo, 31.

Día 1.º Mayo.—1 vaca, 225 kilos, noria del señor Netto; 1 ternero, 163, Torrellisá Vey (Alayor); 1 ternera, 146, Cudia Cremada; 1 id., 209, Pedro Pons (Alayor); 1 carnero, 19, Lloch Nou (id.); 2 id., 17, Magín Camps (San Cristóbal); 2 id., 30, Francisco (San Clemente); 1 id., 19, Malbuger Nou; 1 id., 17, Bintaufa, y 1 cerdo, 21.

Día 2.—1 ternero, 157 kilos, Francisco Pons (Llumesanas); 1 carnero, 9, Binixems (Alayor); 1 id., 17, Turrubet (id.); 2 id., 52, Turelló Ses Llurensas; 1 id., 17, Malbuger Nou, y 1 cerdo, 29.

Día 3.—1 ternero, 161 kilos, Binierroga; 1 id., 236, estancia Santa Mercé; 2 carneros, 24, Santa Clara (San Cristóbal); 2 id., 21, Mumpelau (Mercadal); 2 id., 27, Binixica Vey; 6 id., 63, 4 de Magín Camps (San Cristóbal), 1 de Miguel Pons (Alayor) y 1 del señor Fernandez, y 1 cerdo, 24.

Telegramas

DE El Bien Público

No se permite su reproducción en esta Ciudad)

Madrid 3.—5'30 t.

En Bilbao se han declarado en huelga dos mil mineros. Algunos de ellos han golpeado y dado muerte á otro minero que estaba trabajando.

Han ingresado en la cárcel los individuos que componen el comité socialista de dicha villa.

Madrid 4.—1'30 mad.

Ayer marchó el señor Martinez Campos á Santiago de Cuba.

El ministro de Ultramar desmiente la noticia de haber aparecido una partida en Cienfuegos.

Madrid 4.—2 mad.

Ha terminado la huelga de los mineros de Bilbao.

Los carlistas residentes en esta Côte se han reunido para tratar de las próximas elecciones, acordando desistir de tomar parte en ellas en esta villa.

Madrid 4.—9'40 m.

Ha fondeado en Tánger un buque alemán, llevando al embajador encargado de practicar la información sobre el hecho de haber los moros dado muerte á un súbdito de su nación.

Se ha alterado el orden público en Wassan (Marruecos).

TEATRO

COMPANIA FABREGUES

FUNCION PARA EL DOMINGO 5 DEL ACTUAL
Se pondrá en escena el drama en dos actos

Amor de madre

Dará fin con la comedia en un acto

De potencia á potencia

A las nueve.

Precios: Palcos de primer piso, 3'00 pesetas; id. de segundo id. y plateas, 2'00; id. de tercer id., 1'00; butacas, 0'25; sillas, 0'10; entrada general, 0'50, y media entrada, 0'25.

LA MENORQUINA

COMPANIA DE NAVEGACION

VIAJES A BARCELONA CON ESCALA EN ALCUDIA
Sale los domingos á las 8 de la mañana para dichos puntos el vapor-correo

MENORQUIN

al mando de su Capitan D. Bernardo Cabot.
Admite carga y pasajeros á los precios de costumbre.

Despacho: Sres. Gonalons, Carreras y Compania, Angel, 10, Mahon.—Sres. Ques hermanos, Alcudia.—Sres. Moll y Corominas, Plaza Palacio, letra B, Barcelona.
De BARCELONA para Alcudia y Mahon sale todos los Miércoles á las 4 tarde.

Sociedad Mahonesa de Vapores

Para Barcelona directamente

Limpio de fondos saldrá el Domingo próximo 5 del actual á las 4 de la tarde el vapor

NUEVO-MAHONÉS

al mando de su capitan D. Tito Ginart, admitiendo carga y pasajeros á los precios de costumbre.

Despacho: INFANTA, 24.

LA MENORQUINA

COMPANIA DE NAVEGACION

PARA PALMA Sale los MARTES á las cinco de la tarde el vapor-correo

COMERCIO

su capitan D. Bernardo Seguí, admitiendo carga y pasajeros á los precios anunciados

Despacho: en Mahon los Sres. Gonalons, Carreras y Comp. calle del Angel núm. 10; y en Palma D. Bernardo Estela.
De PALMA para Mahon sale todos los Sábados á las 5 de la tarde.

Don Enrique Zaldívar y Ruiz,

Juez de primera Instancia del Partido de Mahon.

Hago saber: que el día catorce de Mayo próximo empezando á las diez de la mañana, se procederá en la Sala de Audiencia de este Juzgado á la subasta y remate, siendo las posturas competentes, de los muebles y efectos que con sus respectivos justiprecios son como sigue:

«Dos soperas tasadas en diez pesetas; cinco docenas platos, en veinte pesetas; una docena fuentes, en veinte y cuatro pesetas; seis docenas de tazas con platillos, en diez y ocho pesetas; una docena jicaras para chocolate, en cinco pesetas; una docena y media vasos, en seis pesetas; una docena y media botellas de vidrio, en diez y ocho pesetas; cuatro jarros, en cinco pesetas; tres teteras, en siete pesetas cincuenta céntimos; cuatro salseras, en cinco pesetas; un armario grande de caoba con puertas vidrieras, en trescientas pesetas; una mesa comedor grande corredera de nogal, en cien pesetas; una mesa de caoba con cubierta de mármol, en cuarenta pesetas; un sofá de nogal, en veinticinco pesetas, y una docena de sillas de caoba con asiento de regilla, en cincuenta pesetas.

Dichos muebles han sido embargados á D. Rafael Femenias y Gahona en méritos de juicio ejecutivo que siguen contra el mismo los albaceas de D. Gerónimo Ch. Hargrave sobre pago de cantidad, y no se admitirán posturas inferiores á las dos terceras partes de su respectivo valor espresado, debiendo los licitadores para tomar

parte en la subasta consignar previamente en la mesa del Juzgado ó en el establecimiento público destinado al efecto el diez por ciento del valor de aquellos que quieran adquirir, y exhibir además su cédula personal, pues así lo tengo mandado en providencia de veinte y siete del corriente en dicho juicio.

Dado en Mahon á veinte y nueve de Abril de mil ochocientos noventa y cinco.—Enrique Zaldívar.—Ante mí: Juan Allés.

Administracion de Consumos

Por acuerdo tomado por la Junta de esta Sociedad en 5 de Abril próximo pasado, el petróleo devengará desde hoy la cuota íntegra que señala la tarifa.—Mahon 1.º Mayo de 1895.—El Administrador, J. Seguí.

Subasta

A voluntad de sus dueños se venderá en pública subasta el día 10 de Mayo, a las 11 de la mañana, en el despacho del Notario D. Francisco Andreu, la casa número 15 de la Plaza del Príncipe de esta ciudad, bajo las condiciones que están de manifiesto en la Oficina de dicho Notario.

SUBASTA

El día 5 de Mayo próximo, á las once de la mañana, se venderá en licitacion pública y en el despacho del Notario don Francisco Mercadal, las fincas siguientes:

1.º El predio S Bernardo, situado en el término de Ciudadela, valorado en 32.500 pesetas.

2.º El predio Bech nou, situado en el término de Alayor, formado en la finca de este nombre, de la estancia Sta. Pilar y en un huerto conocido por Hort del Bech valorado en 72.500 pesetas.

3.º El predio Rafal nou, situado en el término de esta ciudad, valorado en 80.500 pesetas.

4.º Una finca rústica situada en el término de esta ciudad en el parage denominado El Gorch, ó sea camino de la Fuente d' en Simón, de estension de 8 barcillas regantió semilla de cañamo y 5 cuarteras tierra secano, con algunos árboles frutales valorado en 21.000 pesetas.

5.º Catorce quince avas partes de un huerto, situado en esta ciudad y en la calle de Sta. Eulalia señalado con el número 42 valorado en 1.500 pesetas.

6.º Una casa situada en esta ciudad, calle de Anuncivay señalada con el número 22 valorada en 22.500 pesetas.

7.º Un almacén, sin número, situado en el Anden de Levante del muelle de este puerto valorado en 1.125 pesetas.

Y 8.º Una cochera con un huerto contíguo situado en esta ciudad calle de santa Cecilia señalada con el número 62 valorado en 7.000 pesetas.

Los títulos de propiedad y condicion para dicha subasta obra en poder del referido Notario.—Mahon 19 Abril de 1895.

Subasta

El día 10 del actual á las once de la mañana se venderán en licitacion verbal y a voluntad de sus dueños, en el despacho del Notario D. Pedro Orfila y Pons, tres casas situadas en esta poblacion Plaza de la Pescadería núm. 29, 30 y 31.

Los títulos de propiedad y condiciones de dicha subasta estan en poder del propio Notario.

Para vender

Lo está un huerto de recreo situado en la calle de San Andrés núm 7 con muchos árboles frutales. Para informes, calle del Castillo núm. 134.

Sirviente

Se necesita uno que sepa leer y escribir. En esta imprenta informaran

Aviso

Los iniciadores del «Centro Carnavalesco» que tiene por objeto organizar una cabalgata el año próximo con el fin de allegar recursos á la «Beneficencia Domiciliaria» ruega á los Sres. suscritos se sirvan asistir á la reunion que tendrá lugar el martes 7 de Mayo á las 12 del dia en el Teatro Principal de esta ciudad con objeto de nombrar una Junta Directiva en cuyo dia se tomara acuerdo sea cualquiera el número de asistentes á la misma.—Mahon 3 de Mayo de 1895.—P. O., Antonio Cardona y Prieto.



D. ANTONIO PONS SEGUÍ

HA FALLECIDO

á las 8 y media de esta mañana, á la edad de 49 años

E. P. D.

Sus desconsolados hermanos presentes y ausentes, hermanas políticas presentes y ausentes, sobrinos presentes y ausentes, tío y tias, primos y demás familia, participan á V. tan sensible pérdida y le ruegan le tengan presente en sus oraciones y se sirva asistir al entierro que tendrá lugar mañana á las 9 de la misma.

Casa mortuoria, calle de Prieto y Caules, núm. 115.

Mahon 4 Mayo de 1895.

El duelo se despide despues del entierro.

Asociacion de Beneficencia Domiciliaria

MES DE MAYO DE 1895

Podemos decir que esta benéfica Asociacion no está ya en sus postrimerias sino que desgraciadamente está agonizando, extinguiéndose su vida por momentos.

Y para que el público se convenza de la verdad de este aserto vamos á demostrarlo con números que es el argumento mas contundente y ante el cual debemos inclinar la cabeza.

Hay inscritas en esta Asociacion para el mes arriba espresado 260 familias pobres que consumirán durante el mismo 8,280 raciones de pan de 500 gramos, 2,100 id. id. de 300 gramos y 2,920 raciones de sopa que en conjunto importarán 1,970'00 pesetas, más 54 pesetas de socorros en metálico y haber del Recaudador, total de gastos 2,024'00 pesetas.

Los ingresos serán de 800 pesetas que habrá de existencia con corta diferencia en 1.º de Mayo, 440 pesetas que producirán las subscripciones y 1,000 pesetas que abona la Junta Municipal de Beneficencia; total 2,240 pesetas; luego quedará la exigua existencia de 216'00 pesetas para el próximo mes de Junio que como queda demostrado matemáticamente no basta ni bastará para atender á las necesidades de esta Asociacion.

Por lo tanto: la Junta Directiva en virtud de previo acuerdo, convoca á todos los señores suscriptores y al público en general para la sesion extraordinaria que tendrá lugar el próximo domingo 5 de Mayo en el salon de descanso del Teatro Principal á las doce de la mañana.

Mahon 27 de Abril de 1895.—El Presidente, Sebastian Vinent.—El Vicepresidente, Juan Morillo, Pbro. Ecónomo.—El Secretario, Antonio Roca.

EL VERDADERO RETRATO DE JESUS

Este retrato es reproducido de un camafeo hecho por orden de Tiberio, Emperador de Roma, en el año 33 de la Era Cristiana.

Ex usado es decir que este trabajo reúne, á la vez que su valor intrínseco y de suma importancia como documento histórico, el inapreciado mérito de una joya artística.

En tiempo de Constantino, Emperador romano, al hacer la division del imperio en Oriente y Occidente, fué llevado el camafeo á Constantinopla Maometto II, al conquistar este país, encontró esta reliquia que cada Emperador otomano conservó hasta el dia en que Ali-Meemet, habiéndole capturado los cristianos á un hermano, ofreció al Papa Urbano VIII el histórico camafeo como rescate á la libertad de su mismo hermano.

La SOCIEDAD ARTÍSTICA ROMANA, con la autorizacion, y previo el asentimiento de Su Santidad Leon XIII, la pone en venta al ínfimo precio de CINCO PESETAS, y por convenio especial entre la Sociedad y la Imprenta de EL BIEN PÚBLICO podemos ofrecer dicho retrato á los Sres Suscriptores al ínfimo precio de

1 peseta 75 céntimos

Mañana domingo el representante de dicha casa pasará al domicilio de los señores suscriptores para que examinen dicho trabajo.

Imp. de M. Parpa.

VINO BLANCO SECO

Á 6 PESETAS CUARTER



38, BASTION, 38.

TINTA COMUNICATIVA

Se ha recibido y se halla de venta en botellas de un cuarto de litro, en la imprenta calle del Bastion núm. 35.

En venta.

Lo están la casa núms. 36 y 38 de la calle de Hannover y la núms. 80 y 82 de la calle del Carmen, procedentes de la herencia de D. Miguel Pons y Pons Pbro

Para informes en la Notaria de D. Francisco Andreu y en el Centro General de Negocios.

Para vender ó alquilar

Lo está la casa calle de Isabel II, n.º 54. Informes, Cos de Gracia, 51.